



《习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想学习读本》5种民族文字版出版发行

新华社北京7月17日电 中共中央统一战线工作部、国家民族事务委员会组织编写的《习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想学习读本》蒙古文、藏文、维吾尔文、哈萨克文、朝鲜文等5种民族文字版，已由中国民族语文翻译局翻译，民族出版社出版，即日起在全国发行。

习近平主席《论教育》《习近平文化思想学习纲要》《近镜头：温暖的瞬间》繁体版在香港书展首发

(详见二版)

“政产学研用”联动 追“新”逐“质”强引擎

——透过广西科学技术奖感受柳州以创新为魂推动经济社会发展(上篇)

应用“汽车高效高质量智能焊接关键技术及应用”项目，校企牵手，研发出复杂场景的自适应焊接系统，大幅度提高自动焊接的准确率。

围绕广西“加快布局智能网联汽车”和AI技术应用需求，企学研联动，依托“特定场景高精度智能驾驶关键技术及产业化应用”项目，自主研发出无人驾驶五菱太空舱，在广西部分校园、厂区等封闭区域跑起来。

广西汽车集团智能网联(武汉)研发基地驻地经理钟声特表示，在柳州市人才飞地政策的加持下，企业开启了“人才和研发在外地，转化和落地留在柳州”协同创新模式，加速企业奔跑的速度。

企业与高校、科研院所频频互动，正是柳州持续构建“政产学研用”多级协同创新生态的缩影。

围绕“加快推进新型工业化，发展新质生产力，建设制造强市”战略目标，柳州不断优化完善创新生态，主动链接京津冀、粤港澳大湾区等优质资源，扩大龙头企业与高校、科研院所的互动“朋友圈”，

以时不我待的紧迫感，迅速抢占人形机器人、无人驾驶等新兴技术的发展赛道，加快推进柳州高质量发展。

在行动中落实 让“想不到”成为“干得好”

“想不到在汽车制造、工程机械等为主导产业的柳州，我和团队联动广西气象学会编创出版的‘云朵朵和风阵阵气象科普系列丛书’项目，在2024年度广西科学技术进步奖榜单上有一席之地。其中离不开广西科技厅、柳州市科技局的3个科研项目立项支撑，这种鼓励创新的劲头在全国气象领域不常见，增强了我们把创新坚持到底的信念。”7月17日上午，市气象局高级工程师姜殿荣开心地说。

奖项的背后，折射出科研工作者把“想”字物化为“干”字的执行力。

对一座城市而言，“广西科学技术奖”的数量和质量，彰显着其在科技创新的综合能力。

新能源汽车高强度复杂构件高效冲压关键技术及应用等一项项荣获广西科技进步奖一等奖的项目，串联成柳州

经济社会高质量发展的创新版图。

智能商用车、90吨级大型矿用液力压掘机一个个研发实体，见证了柳州的科技梦想照进现实的创新跨越。

数据显示，今年上半年，在市委、市政府的支持下，我市推动11所签约高校院所与柳州企业合作实施自治区级项目119项、市级项目72项，政产学研融合持续深化。市科技局通过开展“科技搭桥”专项行动、“科技问计”活动，为56家企业选派结对高校院所专家88名，征集企业技术需求超100项，发布科技成果超1000项，服务中小微企业170余家次。

在落实中突破 促进成果转化共振

在上汽通用五菱，创新是车轱辘的印迹，也是“新能源汽车高强度复杂构件高效冲压关键技术及应用”成果推广至上汽、比亚迪等车辆的自豪，更是出口至欧洲与“一带一路”国家的实力。

在柳工集团，创新是突破藩篱的智慧，也是获奖项目“平地机高效平稳全轮驱动系

统解决方案与应用”有力促进平地机行业高质量发展的“智强”，更是为中国极地科考事业保驾护航展现柳工大国重器的“智信”。

市科技局局长管伟荣表示，创新，拼的是眼界，是格局，我市瞄准国家战略需求，紧抓人工智能赋能千行百业的机遇，印发《柳州市支持智能终端及机器人产业发展的九条措施(第一批)》等一批政策，推动“人工智能+”等相关平台加快建设。

今年上半年，柳州组织市内创新主体争取获批自治区科技计划项目144项，获自治区财政支持5592.2万元，自治企业完成技术合同登记786项，合同成交额49.56亿元，科技成果转化效能增强。

在突破中提升 向创新环境要动能

站在发展的风口，柳州市委、市政府认真贯彻落实中央经济工作会议“以科技创新引领新质生产力发展”决策部署，铆足劲，沿着高端化、智能化、绿色化的路径，为推动柳州高质

量发展、产学研用融合发展探新路。

政策方面，柳州将持续推行重大科技攻关、重大创新平台建设“揭榜挂帅”制度，让政策成为企业手中的“百宝箱”、实操的“工具箱”。

创新领域，我市今年还将关注企业生产物料防错纠错过程，利用“二维码集成信息+防错预警与远程监控+智能监控系统+ERP管理平台”搭建生产过程的“实时监控”平台，协助企业完成数字化转型。组建“数字化转型”工作专班服务重点企业，助力企业完成数字化改造，打造智能制造“黑灯”工厂。

广西科技大学生物与化学工程学院院长文家燕提出，柳州创新意识和氛围整体向好，建议对入柳的各层次学校和企业人才，给予更多持续、稳定的政策支持，激发他们释放出更大的创新潜能。

全媒体记者 荀诗媛



柳州、南宁、扶绥三地入选二〇二五年中央财政支持普惠金融发展示范区名单

共获中央奖补资金五千万

柳州、南宁、扶绥三地入选二〇二五年中央财政支持普惠金融发展示范区名单。柳州市、南宁市、扶绥县榜上有名，共获中央奖补资金5000万元。7月16日，记者从市财政局获悉，这是柳州首次获普惠金融发展示范区，普惠金融服务广度深度不断拓展。

市财政局统计，截至今年5月末，全市各项贷款余额为6048.73亿元，同比增长10.37%。全市91家金融机构、32家辖区内地方金融组织，构建起以银行、证券、保险机构为主体，其他金融机构并存的多元化金融组织体系，为全市经济社会发展提供强有力的金融支撑，推动金融综合实力持续提升。截至目前，全市金融业增加值达165亿元，增速7%；本外币各项存款余额1.09万亿元，同比增长6%；地方国有金融资产突破262.6亿元。

普惠金融服务小微企业的广度和深度不断扩展。普惠金融发展专项资金(国家创业担保贷款贴息)、“桂惠贷”财政贴息资金、政策性农业保险保费财政补贴资金等，直接减轻相关领域融资成本。截至目前，柳州辖区普惠型小微企业贷款余额620.53亿元，比年初增加14.81亿元，增长2.39%；新发放普惠型小微企业贷款利率3.62%，比年初下降0.29个百分点，利率优惠水平为广西第二。

近年来，柳州企业上市“梯队化”格局也愈发成熟。截至5月末，全市已有9家上市企业、80家挂牌企业，总市值414.19亿元。29家市级上市企业后备库中14家已顺利纳入自治区级上市企业后备库。同时，柳州持续强化金融风险防控，印发《柳州市贯彻落实广西地方金融组织规范整治工作实施方案》，明确12项重点任务、35项具体分工，联合相关部门按“全面覆盖+实地核查”方式，对柳州市32家地方金融组织开展全覆盖专项排查，实现今年全市地方金融组织现场检查全覆盖。

我市6月环境空气质量优良率达100%

日报消息(全媒体记者刘心蕊)7月17日，记者从市生态环境局获悉，今年以来我市空气质量持续改善，6月环境空气质量优良率为100%；空气质量达标天数30天，达标率为100%。

市生态环境局相关负责人介绍，今年初，我市受长期干旱天气和不利气象条件影响，环境空气质量出现下滑。对此，我市坚持打好蓝天保卫战，经过一段时间的攻坚，各项工作取得积极进展。在绿色发展方面，我市钢铁超低排放改造总体进度已超90%，完成小锅炉淘汰137台次。同时，今年完成了新一轮“散乱污”企业全面排查，推动空气质量回稳向好。

下一步，我市除了落实好大气污染防治相关措施实施，还将持续加强移动源污染防治监管，从源头严格管控切实降低柴油货车尾气排放造成的空气污染；面向农业领域，加大力度推广分步式机收等全蔗处置模式和生物质焚烧处置项目。此外，提升重污染天气应对效能，完善重污染天气应急减排工作机制，监督落实应急减排管控措施，确保重污染天气应对工作精准、高效。



柳州的碧水蓝天。全媒体记者 周仟仟 摄

曾经凌晨四点啃书备考，现在凌晨四点摆摊卖菜

励志女生喜获研究生录取通知书

7月12日凌晨4点多，当城市还在沉睡中，柳州海吉星市场已灯火通明，热闹喧嚣。一个女孩站在市场的果蔬摊位前，娴熟地整理着摊位上的蔬菜。她就是最近在网络上热传的视频中，瞒着父母考研成功的女孩韦日梅，视频中她拿着研究生录取通知书让正在菜地里干活的母亲亲手拆开，分享她的喜悦。

2003年出生于来宾的韦日

梅，现居住在柳州市柳江区，今年毕业于黑龙江大学农业资源与环境专业。“当时我很激动，很开心!”韦日梅告诉记者，7月6日那天，她到柳江区团镇领到了研究生录取通知书，但没有第一时间拆开，而是直奔家里的菜地。她将录取通知书递给正在菜地干活的母亲，母亲用粗糙的双手打开录取通知书，简短地说了几个字：“很开心呀!”……韦日梅

的三姐韦日秀用手机拍下了这一过程并发到网上，获得无数网友点赞。

“父母种菜半辈子，不善言辞，更不懂我所学的专业知识，但他们很关心我的就业问题。”韦日梅说，现在就业市场竞争激烈，为了不让父母担心自己找不到工作，又考上研究生，她之前隐瞒了考研的事情。去年的整个备战考研过程中，她压力很大，依然坚持

每天凌晨四五点起床，背英语单词、背诵五本厚厚的专业书。功夫不负苦心人，她成功考上理想的学校，成为海南大学资源利用与植物保护专业的一名研究生。

韦日梅觉得，自己能考研成功，离不开家人的爱和支持，那是她坚实的后盾。家里主要靠务农谋生，四五年前父母来到柳江区租地种菜，今年暑假她回到柳州，和父母一

起种菜、卖菜。“爸妈就靠种菜供养我们兄弟姐妹，真的不容易。”韦日梅说，她从小跟着父母种菜，深知父母的艰辛，希望通过读书改变自己的命运。(下转二版)



企业“放开聊” 政府“用心听”

——2025年柳州市政企沟通协商交流会现场见闻

“大家放开聊，有困难的说困难、有问题的说问题，对政务服务、政策支持、营商环境等方面有好的建议也都可以提，不要讲客套话，直奔主题。”7月15日，在2025年柳州市政企沟通协商交流会上，一句开门见山的话，一下就打开了与会民营企业代表的“话匣子”。

“2022年12月，方盛集团启动了零部件板块产业的上市工作，各项准备工作有序开展中。当前，对于企业影响比较大的是如何打通政策落地‘最后一公里’的问题。”广西方盛实业股份有限公司党委书记、董事罗海斌直言，希望政府部门加大力度落实有关企业上市鼓励政策，组建企业上市工作服务专班，实行“一企一策一表”“服务秘书制”等措施，对企业上市工作给予详尽、全面的帮助和指导，鼓励更多企业积极筹备上市。

针对罗海斌提出的建议，市财政局相关负责人积极回应：“我们一直在关注着方盛集团的上市工作，后续我们将定期了解企业所需和面临的困难，同时联合相关部门积极推动企业解决相关历史遗留问题。”

柳州龙杰汽车配件有限责任公司董事长张良杰介绍企业情况后，直接提出需求。他说，希望镁铝

合金轻量化关键技术与应用纳入柳州市科技重大专项，给予企业研发补贴或者贴息贷款等支持。同时，搭建产学研对接平台，定期组织技术对接活动，加快新能源铝材科研成果转化应用等。

市科技局相关负责人立刻回应说，该局将积极向上级单位争取相关政策的支持，并与企业加强联系，开展针对性服务。市工业和信息化局负责人则表示，将会持续关注企业项目进展，并为企业与相关科研机构的对接牵线搭桥。

广西制造业单项冠军企业柳州泰姆预应力机械有限公司遇到了物流运输难题。“我们生产的智能球铰系统因为超宽超高大，无法从柳州上高速公路运往全国各地，严重影响企业的生产销售。”该公司副总经理苏凡说，希望能够有针对性地改造相关高速路口，满足超大件货物的出入和称重过磅。

市交通运输局相关负责人回应说，经过研究，宜柳高速新增柳州进德互通工程基本具备专用的超大件货物出口改造条件。(下转二版)

